

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康
电子信箱:wsbzyzk@163.com

2022年
11月22日
每周二
出版

周口市多平台互动宣传中医药条例

本报讯(记者刘明 通讯员姜方方)记者11月20日从周口市卫生健康委获悉,周口市连续两个月开展的《河南省中医药条例》(以下简称《条例》)系列宣传活动,通过多平台互动等方式,有效提高了《条例》的社会知晓度和影响力。

今年9月,周口市卫生健康委按照河南省卫生健康委的统一要求,对相关宣传活动的形式、内容、时间、地点、工作要求等进行再明确、再部署,建立了

《条例》宣传活动的信息报告制度,确保相关活动能够扎实开展、取得实效。

9月~10月,周口市组织市直医疗卫生机构、各县(市、区)集中学习《条例》,利用医疗机构办公会、全体职工会、业务学习会等学习《条例》、解读《条例》、领会精神,推动学习成果转化为医院高质量发展动力;同时,全市结合新冠肺炎疫情常态化防控工作,因地制宜、广泛动员整合各方宣传力量,充分运用“报、网、端、微、屏”等媒

体平台,有针对性地开展《条例》宣传活动;依托“周口中医”及各县(市、区)卫生健康委、各级中医医疗机构“两微一端”宣传平台,开辟《条例》宣传专栏,向县(市、区)推送宣传素材,从《条例》全文、立法背景、立法意义、立法思路、立法亮点等方面全方位阐述解释;在省、市级媒体展示近年来在法治思想引领下周口市中医事业取得的显著成绩,持续扩大《条例》的社会知晓度和影响力。

此外,周口市还充分发挥紧密型县域医共体优势,在医共体总医院、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)同步开展《条例》宣传工作;将《条例》宣传与2022年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周等活动结合起来,在义诊现场张贴宣传海报、发放宣传册等,让更多参与者感受中医药的独特魅力;积极参与《条例》有奖知识问答活动、“我和中医药条例”主题征文活动,取得了良好效果。

责编 梁凤娇 美编 梁凤娇

5

每周关注

学习宣传贯彻党的二十大精神

深学细悟笃行 凝聚奋进力量

本报讯“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”11月18日下午,郑县中医院数十名党员重温了入党誓词。

这是郑县中医院党委举行的“学思践悟二十大 砥砺奋进新征程”主题党日活动中的一幕。

为了进一步在全院掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,教育引导全体党员干部在学思践悟、学以致用中坚定信仰、提高认识、增强能力,根据郑县县委《学习宣传贯彻党的二十大精神“大学习、大宣传、大研讨、大落实”活动实施方案》要求,郑县中医院党委组织开展了“学思践悟二十大 砥砺奋进新征程”主题党日活动。

在主题党日活动中,郑县中医院党委书记杨智慧以《学思践悟二十大精神,加快推进医院高质量发展》为题,为全体党员讲主题党课。杨智慧说,党的二十大担负起全党重托和人民的期待,深刻阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,这是中国共产党在百年辉煌成就和10年伟大变革的高起点上创造新时代更大荣光的大会,是推进实践基础上的理论创新、开辟马克思主义中国化时代化新境界的大会,是谋划全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大会,是致力于推动构建人类命运共同体、携手开创人类更加美好未来的大会,在党和国家历史上具有重大而深远的意义。

杨智慧说,作为每一名中医人,要把学习宣传贯彻党的二十大精神与深入推进全县中医药事业发展和加快推进医院高质量发展结合起来,与提升服务能力和岗位工作创佳绩结合起来,在疫情防控、治病救人、爱心帮扶等工作中,勇于担当,乐于奉献,以自己的言行,认真践行一名中医人的初心和使命。今年,面对严峻复杂的疫情防控形势,该院医务人员迎难而上,为守护人民群众健康做出了贡献。在今后的疫情防控工作中,一定要严格按照要求,扎实做好各项疫情防控工作。

当天,郑县中医院病房党支部、门诊党支部、后勤党支部、行政党支部的4名党员代表分别讲解了学习党的二十大精神的心得、所思、所想。此外,与会党员还观看了党员教育专题片《根脉》系列纪录片之《红旗渠精神》。

(杜如红 贾春艳)

洛阳市偃师区中医院

本报讯(记者刘永胜 通讯员李宗伟)近日,洛阳市偃师区中医院党总支召开专题会议。该院党总支书记张宏坤带领大家深入学习贯彻党的二十大精神。

张宏坤从大会主题、主要成果、工作成就、伟大变革、中国式现代化、目标任务等方面进行了深入解读。张宏坤要求,全院各党支部坚持党领导一切,狠抓基层组织建设,为医院发展提供强大的凝聚力;每个党员都要牢记初心使命,强化责任担当,在各科室形成磅礴的战斗力,实现人人比赶超,科科争上游,营造逢旗必扛、逢冠必夺的良好局面,全面推进医院高质量发展。

偃师区中医院院长彭仁通说,党的二十大报告中要求“加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力”

新密市中医院

本报讯(记者李志刚 通讯员营磊 丽芬)11月16日,新密市中医院召开全体党员会议,开展主题党日活动。

此次活动紧紧围绕“学习贯彻二十大,弘扬红旗渠精神”主题,学习《中国共产党章程》,传达新密市委组织部、市委宣传部的《关于以“深入学习贯彻习近平总书记视察安阳重要讲话精神,大力弘扬红旗渠精神”为主题召开专题组织生活会的通知》精神,部署

唐河县中医院

本报讯(记者乔晓娜 通讯员谢青)记者11月20日从唐河县中医院获悉,该院党委书记汪中举、院长郝栋带领全体支部委员学习党的二十大精神,要求各党支部委员深刻领会、全面把握会议精神,并积极组织带领全体党员干部把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,要求全体党员干部完整、准确、全面贯彻蕴含其中的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措。

此外,唐河县中医院各党支部以多种形式分别召开支部党员大会,学习宣传贯彻党的二十大精神,全体党员干部逐条对照梳理党的二十大精神中指出的涉及医疗发展的重点、难点、关键点,在细化、深化、转化上下功夫,踔厉奋发、勇毅前行,把学习宣传贯彻党的二十大精神转化为推动医院高质量发展的有效动力。

郑州市中医院 抗疫中药获「豫药制备字」批号

本报讯(记者丁玲 通讯员路瑞娜)11月16日,郑州市中医院申报的预防及治疗新冠肺炎的抗疫中药——“金葵清疫颗粒”正式获得河南省市场监督管理局(省药品监督管理局)批复的“豫药制备字”批号。目前,该院正在加紧生产。

为了充分发挥中医药在新冠肺炎疫情防控中的作用,按照中医诊疗因人、因时、因地制宜的原则,郑州市中医院新冠肺炎中医救治专家组结合本次疫情临床特点与河南当前季节气候,在国家指导方案的治疗方基础上加减,应用于临床。通过观察,专家组一致认为效果良好。

根据国务院11月11日发布的《进一步优化新冠肺炎疫情防控措施的通知》,为进一步推广该治疗方的使用,郑州市中医院将该方转换为颗粒剂,命名为“金葵清疫颗粒”,上报河南省市场监督管理局审批。

因新冠肺炎属于中医“疫”病范畴,其临床证候多由风热兼有湿毒所致,治疗应以疏风散热、利湿解毒为主。

“金葵清疫颗粒”由金银花、连翘、荆芥、竹叶、芦根、冬瓜仁、马鞭草、虎杖、桔梗等组成。方中金银花、连翘疏散风热,马鞭草、虎杖、冬瓜仁利湿解毒,五药合用,可使风热去,湿毒清;荆芥佐以辛散表邪;芦根、竹叶味甘性凉,清热生津;桔梗、牛蒡子、甘草宣肺利咽止咳;炒麦芽消食和胃。诸药合用,共奏疏风散热、利湿解毒、利咽止咳之功效。

南阳市中医药发展局 着力加强作风建设

本报讯(记者乔晓娜 通讯员崔松涛 刘超)按照市委、市政府“观念能力作风建设年”活动部署,为贯彻作风建设的涉及医疗发展的重点、难点、关键点,在细化、深化、转化上下功夫,踔厉奋发、勇毅前行,把学习宣传贯彻党的二十大精神转化为推动医院高质量发展的有效动力。

此次活动中,南阳市中医药发展局相关人员集中观看了南阳市作风问题第八期、第九期作风问题暗访专题片,传达全市“观念能力作风建设年”活动第三次推进会精神,结合全市观念能力作风办市单位重点科室“群众评”第三次评议结果。

南阳市中医药发展局党组书记、局长崔书克就如何在南阳市中医药系统持续开展好“观念能力作风建设”活动提出具体要求。一是进一步提高政治站位,深刻认识加强作风建设和优化营商环境的重要性,要结合学习宣传贯彻党的二十大精神,进行一次深刻的理论大学习、思想大洗礼、问题大反思、作风建设年”活动部署,为贯彻作风建设的涉及医疗发展的重点、难点、关键点,在细化、深化、转化上下功夫,踔厉奋发、勇毅前行,把学习宣传贯彻党的二十大精神转化为推动医院高质量发展的有效动力。

全国中医药传承及大健康产业博览会将在河南举办

本报讯(记者李志刚 通讯员徐绍华)12月16日~18日,由中国中医药研究促进会、世界中医药学会联合会、中国医药社区服务专业委员会、雄安新区中医药发展促进会和河南省中药材协会联合主办的“2022全国中医药传承及大健康产业博览会”将在河南举办,会址设在洛阳会展中心。

本届博览会特别推出“百项中医药非物质文化遗产全国推广项目”“百项世家传承/祖传中医药全国推广项目”“百项中医药老字号全国推广项目”“百项治未病与亚健康特色技术(产品)全国推广项目”“百项药膳与食疗全国推广示范基地”等,多个板块将集中推介展示;同时,鼓励传统医药类非遗代表性传承人现场开展传习授徒活动等。

此次博览会旨在深入贯彻落实《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》和《全国中医药大会精神》,遵循中医药发展规律,传承精华、守正创新,全面提升治未病与亚健康领域服务能力,挖掘整理传统中医药制剂技术,开展中医药特色疗法收集、整理、评价及推广工作,积极推动药膳与食疗养生,建立合作开发和利益分享机制,促进民间特色技术(产品)全国推广示范基地建设。



杞县人民医院 中药汤剂助力疫情防控

本报讯(记者张治平 通讯员张帆 付星星)记者11月21日从杞县人民医院获悉,该院积极响应县委、县政府,以及县卫生健康委的号召,主动承担社会责任,组织院内专家,结合当地的特点,配制新冠肺炎中医药干预建议处方,并制成“中药大锅汤”,供全体医务人员和前来就诊的患者饮用(如图)。

杞县人民医院制作中药汤剂,旨在应对当前极其严峻复杂的新冠肺炎疫情

战“疫”有方 中医担当

本报记者 李志刚 通讯员 王伟玲 文/图

连日来,为了让每位患者及时喝到中药汤剂,中牟县中医院中药房工作人员每天都在做着重复的工作,进行处方审核、调剂、复核、浸泡、煎煮等。

以德为先是中牟县中医院中药调剂室与煎药室工作人员的行业价值观和执业操守。他们以“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”的质量观,以“讲信义、重仁和”的理念,以“修合无人见,存心有天知”的自律宗旨,每天准时到岗,完成繁重的工作,目的是让患者用上安全、有效、放心的中药。

不管多么忙碌,他们都会做到精准调剂,严格执行操作规范,默默地为患者和临床医务人员做好每一服中药汤剂。当他们从同事的口中听到来自患者的表扬时,心中感到非常温暖。他们认真做好甘为人后、勤于先的后勤保障工作,用双手为患者服务,确保临床工作稳定开展。

疫情防控,中药有“方”。为了持续发挥中医药在疫情防控中的优势,进一步降低感染发病率,中牟县中医院煎药室工作人员加班加点熬制中药汤剂。一袋袋中药汤剂及时送达,承载着中医人的大爱与关怀,为抗疫一线的工作人员增添了战胜疫情的决心和信心。



中牟县中医院一名医务人员为熬制中药汤剂做准备